CHIEINVIIYA

Vertinimo instrukcija

Bandomojo valstybinio brandos egzamino uzduotis

| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng I dalies (01-30) klausimg vertinamas 1 tasku.

KI. Nr. 01. 02. 03. 04. 05. 06. 07. 08. 09. 10.
Ats. C D C C D D C D A A
KI. Nr. 11. 12. 13. 14, 15. 16. 17. 18. 19. 20.
ALs. D B B C A C A B A D
KI. Nr. 21. 22, 23. 24, 25. 26. 217. 28. 29. 30.
ALts. B B A A B C B B A C
Il dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng Il dalies (1-10) klausimg vertinamas 1 tasku.
KI. Nr. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0. 10.
Ats. 289 | 20% Cu x=3 1 X=6 (s) 8 32 8
111 dalis
1 klausimas
Nr. | Atsakymas Taskai
1.1 | Bet kurie du i$ $iy atsakymy: kalumas, laidumas elektrai, laidumas Silumai — 2 2
taskai
Vertinami ir Kiti teisingi atsakymai
1.2 2881 — 1 taskas 1
1.3 | Kalis liepsng nudazo violetine spalva — [ taskas 1
1.4 | A. Apskaiciuoja kalio jony Kkiekj stiklinéje pieno — / taskas 3
n(K")= 0,350 g /39,098 g/mol =0,00895 mol
(uz K molinés masés suapvalinimg iki 39 g/mol tasky skai¢ius nemazinamas)
B. Apskaiciuoja kalio jony skai€iy stiklinéje pieno — / taskas
N(K*) = 0,00895 mol x6,02-10% = 5,39-10%
(uz Na apvalinima iki 6-10% tasky skai¢ius nemaZinamas)
C. Apskaitiuoja radioaktyviojo kalio “°K* jony skaiiy — / taskas
N(*°K*) = 5,39-10x0,000117= 6,3-10"
Atsakymas: Stiklinéje pieno N(*°K*) = 6,3-10"'
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas
15 viso 7
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CHEMIJA e Bandomojo valstybinio brandos egzamino uzduotis

2 klausimas
Nr. | Atsakymas Taskai
2.1 1
H 0
2T
H—C— C\ | |
||4 0O—C—C—H
|
H H
2.2 | CH3CH,COOCHj; arba HCOOC3H; arba HCOOCH(CHs), — I taskas 2
Metilpropanoatas arba propilmetanoatas arba metiletilmetanoatas — / taskas
2.3 | A. Apskaiciuoja reikiamg etano riigSties mase — / taskas 2
Pagal lygti
60 g etano rugsties — 88 g etiletanoato
X g etano rugsties — 1,5 g etiletanoato
m(etano ragsties) = 1,0 g
B. Apskaiciuoja reikiama etanolio mase — / taskas
Pagal lygti
46 g etanolio — 88 g etiletanoato
X g etanolio — 1,5 g etiletanoato
m(etanolio) = 0,8 g
Atsakymas: m(etano riugsties) = 1,0 g m(etanolio) =0,8 ¢
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas.
2.4 | Apskaiciuoja etiletanoato iSeiga — / faskas 1
N = Mpraktine/ M teorine -100 % = 0,75 g/ 1,5 g-100 % =50 %
Atsakymas: n =50 %
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas.
2.5 | A. Apskaiciuoja reikiamg etano rugsties mase atsizvelgiant j iSeiga — / taskas 2
Jeigu 1,5 g etiletanoato gauti reikia 1,0 g etano riigsties, o reakcijos iSeiga 70 %,
tai
70% 1,0 g etano rugsties
100 % —x g etano rtigsties
m(etano rugsties )=1,4 ¢
B. Apskaiciuoja reikiamg etanolio mase atsiZvelgiant j iSeiga — / faskas
Jeigu 1,5 g etiletanoato gauti reikia 0,8 g etanolio, o reakcijos iSeiga 70 % , tai
70% 0,8 g etanolio
100 % — x g etanolio
m(etanolio)=1,1¢
Atsakymas: m(etano rugsties) = 1,4 ¢ m(etanolio)=1,1 g
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas.
2.6 | 1.ISeiga maz¢ja dél medziagy nuostoliy arba dél eksperimento paklaidy — 2
1 taskas
2. ISeiga maz¢ja dél reakcijos griztamumo — / taskas
2.7 | 1. pakelti temperatiirg (pasildyti reakcijos misinj) — / taskas 2

2. panaudoti katalizatoriy (sieros rugsti) — / taskas
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CHEMIJA e Bandomojo valstybinio brandos egzamino uzduotis

2.8 | Reakcijos miSin;j iSpilti ; vandenj, etiletanoatas iskils j pavirSiy — / faskas 1
2.9 | Pasikeité kvapas arba atsirado charakteringas esteriy kvapas — / taskas 1
15 viso 14
3 klausimas
Nr. | Atsakymas Taskai
31 | CaC; +2H,0 — CH=CH + Ca(OH), 2
arba
CaC,; +2H,0 — CoH, + Ca(OH)z — 2 taskai
3.2 CH3-CH3 — [ taskas 1
3.3 H H
AN -
c=¢ + H—Br—> H—-C—C—Br 2
— 2 taskai
Jeigu reakcijg uzra$é taip
'|4 T H H
<|3=<|3 + H—Br— y—Cc—c—-pr
| T
tasky skaiCius nemazinamas
3.4 | Sieros riigstis 1
arba
kitas teisingai nurodytas vanden;j atskeliantis reagentas — 1 taskas
3.5 | CuO(karstas) arba KMnQ, arba K,Cr,0; arba O,(katalizatorius) 1
arba
Kitas teisingai nurodytas oksidatorius — / taskas
3.6 | 6 reakcija— oksidacijos-redukcijos reakcija — [ taskas 1
Jeigu nurodé¢ oksidacijos reakcija, tasky skai¢ius nemazinamas
3.7 Reakcijos tipas Reakcijos numeris schemoje 3
pakaity reakcija 7 — 1 taskas
jungimosi reakcija 2 arba 3 arba 4 — [ taskas
Eliminavimo (atskélimo) | 5— 1 taskas
15 viso 11
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CHEMIJA e Bandomojo valstybinio brandos egzamino uzduotis

4 klausimas

Nr.

Atsakymas

| Tagkai

4.1

Prie neigiamojo elektrodo: 2H,0 (s)+ 2e~ — Hy(d) + 20H™ (aq) — / taskas
Prie teigiamojo elektrodo: 2Cl7(aq) — Cly(d) + 2e~ — I taskas

Jeigu nenurodé agregatiniy biiseny tasky skai¢ius nemazinamas.

2

4.2

A. Apskaiciuoja hidroksido jony OH  kiekj méginyje — 1 taskas
40 g NaOH - 1 mol

29 NaOH —xg mol

n(OH™ ) = 0,05 mol

B. Apskaiciuoja hidroksido gonq OH  skaitiu méginyje — 1 taskas
N(OH™ ) = 0,05 mol x6,02-10% = 0,3-10% =3-10%
(uz Na apvalinimg iki 6-10% tasky skai¢ius nemaZinamas)

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas.

4.3

AgNOs; tirpalu — 1 taskas

4.4

2H,0(s) — O,(d) + 4H™(aq) + 4e~ — 2 taskai

Jeigu paraso 40H (ag) — O,(d)+ 2H,0(s) +4e~ tasky skaiCius nemazinamas

4.5

A. Apskaiciuoja susidariusio NaOH kieki — / taskas
Apskaiéiuoja susidariusio vandenilio H; kiekj

n(Hz) =0, 6721/22,4 1/mol = 0,03 mol

Pagal reakcijos lygti

n(NaOH) = 2 n(Hz) =2 x 0,03 mol = 0,06 mol

B. Apskai¢iuoja OH jonuy molin¢ koncentracija susidariusiame tirpale —
1 taskas

0,06 mol NaOH — 0,6 I tirpalo

x mol NaOH —1 Itirpalo

c¢(NaOH) =0,06 mol x 11/0,6 1 =0,1 mol/l

¢(OH™) =c¢(NaOH) = 0,1 mol/l

C. Apskaiciuoja H' jony moline koncentracija tinkamais vienetais — / taskas
¢(OH ™) = 0,1 mol/l=1-10"" mol/I
c(H") =110/ ¢(OH ) =1-10"*/ 1107 = 1-10"" mol/I

D. Apskaiciuoja susidariusio tirpalo pH — / faskas
pH =—Ig c(H") = —Ig 1-10 = 13

Atsakymas: susidariusio tirpalo pH =13

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas.

IS viso

11
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5 klausimas
Nr. | Atsakymas Taskai
5.1 | Egzoterminés reakcijos — tokios, kurioms vykstant iSsiskiria Siluma — / faskas 1
5.2 | Reakcijai pagreitinti — / taskas 1
5.3 | Sieros oksidai — tai riigStiniai oksidai, jie pateke j aplinkg sukelia rtigs¢iuosius 1
lietus — / taskas
5.4 | Tiesioginé reakcija yra egzoterminé, vykstant reakcijai misinys jkaista — 2
1 taskas
Temperatiiros didinimas stumia pusiausvyrg i kair¢ ir mazina SOj iSeiga. Todél
auSinama tam, kad nesumazéty iSeiga — / taskas
5.5 | A. Apskaiciuoja, kiek Silumos iSsiskiria, kai 1 molis sieros virsta sieros 2
rugStimi — / taskas
1 mol sieros S virstant sieros rigstimi iSskiriama $ilumos AH = (—297)+(—
197/2)+(-130) = = -525,5 kJ
B. Apskaiciuoja, kiek Silumos iSsiskiria, kai 1000 moliy sieros virsta sieros
ragstimi — / taskas
1 mol S —525,5kJ
1000 mol S —x kJ
X =-525500 kJ
Atsakymas: 1000 moliy S virtus H,SO, iSsiskiria 525500 kJ arba 525,5 108
kJ Silumos
arba AH=-525500 kJ
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas.
Jeigu prie skaitmeny minuso Zenklai nenurodyti tasky skai¢ius nemaZinamas.
5.6 H.SO4(aq) + K;SO4(aq) — 2KHSO4(aq) — 7 taskas 2
Nenurodzius agregatiniy biiseny tasky skaicius nemazinamas.
5.7 | Nes sieros rugstis visiskai skyla j jonus — 1 taskas. 1
15 viso 10
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6 klausimas
Nr. | Atsakymas Taskai
6-1 ................................................. 3
:;.ELE_E;;::::
=% mar:dmEmms
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Bi-sasancaciamy HEHE
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N L A 1 | K (D 1 T (1
S Temperataray $€
6.2 | A. IS grafiko randa, kad 50 °C temperatiiroje 100 g vandens iStirpsta 2
112 g NaNO;3; - [ taskas
Tasky skaicius nemazinamas, jei nurodyta NaNOj3 tirpumo 50 °C temperatiiroje
verte
110-115 g intervale.
B. Apskaiciuoja neiStirpusio NaNOs; mase — [ taskas
m(NaNO3)nei§tirpusio = m(NaNO3)pradiné - m(NaNO3)i§tirpusi0 =150 9 -112 g =38 g
Atsakymas: Liks neiStirpe 38 g NaNOs
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas.
TaSky skai¢ius nemazinamas, jeigu teisingai apskaiciavo neistirpusio NaNO3z mase¢
pagal A dalyje nustatyta NaNOj tirpuma 50 °C temperatiiroje.
6.3 | A. Apskaiciuoja, kokia NaNO3; masé¢ iSsikristalins atSaldZius 146 g tirpalo 2
nuo 60 °C iki 20° — / taskas
IS lentelés duomeny
100 g vandens 60 °C temperatiiroje iStirpsta 120 g NaNOs, susidaro 220 g tirpalo
100 g vandens 20 °C temperaturoje istirpsta 88 g NaNOs susidaro 188 g tirpalo
Atsaldzius 220 g tirpalo nuo 60 °C iki 20 °C 1§ tirpalo iSsikristalins
m(NaNO3) =220g-188g=32¢g
B. Apskaiciuoja, kokia NaNO3 masé iSsikristalins at§aldZius 100 g tirpalo nuo
60 °C iki 20 °C — [ taskas
I§ 220 g tirpalo i8sikristalina 32 g NaNOs
IS 100 g tirpalo iSsikristalins X g NaNOs
m(NaNO3)i§sikristalinusio = 1495 g
Atsakymas: IS tirpalo iSsikristalins 14,5 g NaNO3
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas
1§ viso 7
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